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Abstract: The article presents a summary analysis of the new legislative regulations at European 

level, which will be followed at national level by various normative acts in order to properly implement 
harmonized rules on artificial intelligence. The European Union is the first global entity to have 
enacted such legislation in an attempt to regulate a fast-growing, dynamic sector that will change the 
way individuals interact with each other, with society in general and with public authorities that will 
have to adapt quickly to such technological developments, but above all to ensure a high level of 
awareness, literacy and protection of people's fundamental rights and freedoms. 

The interconnected world in which people and businesses operate has imposed the regulation of 
digital principles in order to ensure access to the Internet, its neutrality, fair and non-discriminatory 
access to data, the right to learn specific skills, while the list is open. 

Therefore, the fundamental right of users to know that they are interacting with computer 
algorithms, i.e. artificial intelligence is highly clear, and that they should not make decisions on behalf 
of individuals, but should present various options based on the information received, on the databases 
to which they have access. Digital assistance available anywhere, anytime means analyzing large 
amounts of data in real time, but it still needs to be regulated and controlled by clear and easily 
accessible rules. 
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I. Scurtă introducere 

Inteligenţa artificială a devenit în ultimul timp un subiect la modă. Tehnologia 
în sine nu este nouă, însă industria „big tech” o promovează în ultima perioadă ca 
fiind un motor de creştere a profiturilor prin dezvoltarea acesteia în toate domeniile 
de activitate. Administraţia publică nu putea fi imună la asemenea dezvoltări 
tehnologice mai ales că presupune birocraţie, activităţi repetitive, interconectarea 
bazelor de date şi în final satisfacerea interesului general prin emiterea de diverse 
acte sau prin operaţiunile administrative.  

Prezenta lucrare tinde să ofere o analiză sumară a noilor reglementări legislative 
la nivel european, ce vor fi urmate la nivel naţional de diverse acte normative în 
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vederea aplicării corespunzătoare a normelor armonizate privind inteligenţa artifi-
cială. Uniunea Europeană este prima entitate globală ce a emis asemenea regle-
mentări legislative în încercarea de a reglementa un sector în plină ascensiune, 
dinamic ce va schimba modul de interacţiune între indivizi, între societate în general 
şi autorităţile publice, ce vor trebui să adapteze rapid asemenea dezvoltări 
tehnologice, dar mai ales să asigure un nivel ridicat de conştientizare, alfabetizare şi 
protecţie a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale oamenilor.  

Considerăm că ne revine tuturor o responsabilitate în ceea ce priveşte modul în 
care în viitor asemenea sisteme ne vor influenţa viaţa în general, modul în care va 
funcţiona administraţia publică, raporturile cu individul, protecţia vieţii private, 
menţinerea unui standard ridicat de protecţie efectivă a drepturilor omului, dar şi 
de mijloace eficiente de control şi sancţionare a abuzurilor, protecţia concretă şi 
efectivă în cazul unor asemenea sisteme cu risc ridicat.  

Regulamentul pentru inteligenţa artificială1 creează o nouă arhitectură legis-
lativă la nivel european, impactul fiind similar cu modul în care a fost reglementat 
uniform protecţia persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu 
caracter personal şi privind libera circulaţie a acestor date2. 

II. Fundamentul noilor reglementări digitale şi cazul particular al României 

Încă de la început, legiuitorul a determinat faptul că scopul actului normativ 
european este de a îmbunătăţi funcţionarea pieţei interne prin stabilirea unui cadru 
juridic uniform, în special pentru dezvoltarea, introducerea pe piaţă, punerea în 
funcţiune şi utilizarea de sisteme de inteligenţă artificială în conformitate cu valorile 
Uniunii Europene, de a promova adoptarea unor sisteme de inteligenţă artificială de 
încredere, centrate pe factorul uman, asigurându-se în acelaşi timp un nivel ridicat 
de protecţie a sănătăţii, a siguranţei, a drepturilor fundamentale consacrate în Carta 
drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, inclusiv a democraţiei, a statului de 
drept şi a mediului, de a proteja împotriva efectelor dăunătoare ale unor asemenea 
sistemelor, precum şi de a sprijini inovarea. Noua reglementare europeană asigură 
libera circulaţie transfrontalieră a bunurilor şi serviciilor bazate pe sisteme de inte-
ligenţă artificială, împiedicând astfel statele membre să impună restricţii privind 
dezvoltarea, comercializarea şi utilizarea unor asemenea sisteme.  

 
1 Regulamentul UE nr.2024/1689 al Parlamentului European şi al Consiliului de stabilire a unor 

norme armonizate privind inteligenţa artificială şi de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 300/2008, 
(UE) nr. 167/2013, (UE) nr. 168/2013, (UE) 2018/858, (UE) 2018/1139 şi (UE) 2019/2144 şi a Directivelor 
2014/90/UE, (UE) 2016/797 şi (UE) 2020/1828 (Regulamentul privind inteligenţa artificială). 

2 A se vedea Regulamentul UE nr.2016/679 al Parlamentului European şi al Consiliului protecţia 
persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi privind libera circulaţie 
a acestor date şi de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecţia datelor).  
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Lumea interconectată în care oamenii şi întreprinderile îşi desfăşoară activitatea 
a impus reglementarea unor principii digitale în vederea asigurării accesului la 
internet, a neutralităţii acestuia, accesului echitabil şi nediscriminatoriu la date, la 
dreptul de a deprinde abilităţi specifice, lista fiind deschisă. Necesitatea reglemen-
tării la nivel european a unor seturi de principii, drepturi specifice, dar funda-
mentale în era digitală s-a impus datorită caracterului transnaţional al internetului, 
a interacţiunii om-maşină , prelucrarea unor cantităţi foarte mari de date, informaţii 
din partea unor comunităţi largi de persoane, întreprinderi ce activează la nivel 
unional, dar şi internaţional în legătură cu Uniunea Europeană. O asemenea regle-
mentare prezintă o mare importanţă şi din perspectiva unor persoane, întreprinderi 
ce activează în afara Uniunii Europene, dar încalcă normele legislaţiei europene prin 
promovarea ştirilor false, înşelătoare, propagă ura, discriminarea, distribuie pro-
grame maliţioase, viruşi informatici etc. 

 Prin urmare, rezultă cu prisosinţă dreptul fundamental al utilizatorilor de a 
cunoaşte faptul că interacţionează cu algoritmi informatici, adică inteligenţa artifi-
cială, iar aceştia nu trebuie să adopte decizii în numele persoanelor ci să prezinte 
diverse opţiuni în baza informaţiilor recepţionate, a bazelor de date asupra cărora 
deţin acces. Asistenţa digitală disponibilă oriunde, oricând presupune analiza în 
timp real a unor cantităţi mari de date, dar cu toate acestea trebuie reglementată şi 
controlată prin reguli clare şi uşor accesibile.  

În sensul modernizării administraţiei publice, a accesibilităţii tuturor, chiar şi în 
afara orelor obişnuite de program, presupune utilizarea pe scară largă a noilor 
tehnologii privind inteligenţa artificială, iar corelativ o responsabilitate mai ridicată 
în ceea ce priveşte siguranţa datelor pe internet, a apărării de atacuri informatice, a 
protecţiei identităţilor digitale cu respectarea drepturilor fundamentale ale cetăţe-
nilor, precum şi a celor legitime în cazul întreprinderilor.  

Transformarea digitală a administraţiei publice presupune investiţii substan-
ţiale în formarea profesională a funcţionarilor ce vor fi nevoiţi să deprindă cu-
noştinţe de utilizare avansată ale sistemelor informatice de inteligenţă artificială , 
vor fi determinaţi să devină mai competitivi şi implicit mai productivi din moment 
ce proceduri administrative întregi vor fi afectate de automatizare şi robotizare. 
Corelativ, întreprinderile se vor adapta rapid noilor cerinţe pentru a continua să-şi 
dezvolte afacerile, rămânând provocări importante în ceea ce priveşte modul de 
interacţiune cu cetăţenii, rezistenţa la schimbare şi adaptabilitatea la noul mod de a 
interacţiona cu administraţia în general.  

Utilizarea programelor de intelingenţă artificială va creşte competitivitatea în 
administraţia publică unde existenţa unui asemenea criteriu era de neconceput până 
de curând, fapt ce constituia un impediment major în dezvoltarea întreprinderilor, 
a comunităţilor în general din moment ce intervenţia administrativă din partea 
autorităţilor este omniprezentă în viaţa de zi cu zi. Utilizarea pe scară largă a tehno-
logiilor de inteligenţă artificială în administraţia publică nu va determina dispariţia 
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funcţionarilor, a importanţei muncii umane ci, dimpotrivă, aceştia vor trebui să 
utilizeze noile programe pentru a simplifica, ajuta şi a îndeplini obligaţiile legale 
impuse prin acte normative către comunităţile unde îşi desfăşoară activitatea.  

În ipoteza administraţiei publice din România se constată o normare excesivă, o 
suprareglementare prin completări succesive ale legislaţiei, suprapuneri de texte ce 
se contrazic, iar în alte cazuri vid legislativ. Administraţia publică din România se 
caracterizează prin birocraţie excesivă, un formalism depăşit de epoca digitală, o 
paletă foarte largă de proceduri administrative determinate de fragmentarea 
legislativă şi schimbările frecvente impuse prin ordonanţe de urgenţă nejustificate 
ce sunt ulterior modificate în procedura legislativă parlamentară , în timp ce sunt 
remodificate de alte ordonanţe de urgenţă. Într-un asemenea cadru normativ 
naţional din România, atât persoanele, cât şi companiile sunt puse constant şi 
continuu în dificultate prin interpretări şi practici diferite în administraţie, în timp 
ce justiţia administrativă este sufocată de dosare, fiind relevantă statistica prezentată 
de Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie unde jumătate din cauze sunt cele aflate pe rolul 
secţiei de contencios administrativ şi fiscal.  

Din punct de vedere legal, „sistem de Inteligenţă Artificială” înseamnă un 
sistem bazat pe o maşină care este conceput să funcţioneze cu diferite niveluri de 
autonomie şi care poate prezenta adaptabilitate după implementare, şi care, urmă-
rind obiective explicite sau implicite, deduce, din datele de intrare pe care le 
primeşte, modul de generare a unor rezultate precum previziuni, conţinut, recoman-
dări sau decizii care pot influenţa mediile fizice sau virtuale.3  

Transformarea administraţiei publice este o necesitate ce decurge firesc din 
dezvoltarea continuă a sistemelor informatice, a prelucrării unor cantităţi din ce în 
ce mari mari de date solicitate de autorităţile publice, mai ales în condiţiile în care 
acestea sunt deja cunoscute fiind emise chiar de către autorităţile administrative ce 
nu comunică eficient între ele ori utilizează baze de date independente.  

Evoluţia socială a impus reglementarea dreptului ca cetăţenii Uniunii Europene 
să aibă o identitate digitală care să se afle sub controlul lor exclusiv şi care să le 
permită să îşi exercite drepturile în mediul digital. În acest scop s-a instituit un cadru 
european pentru identitatea digitală care permite cetăţenilor Uniunii Europene să 
aibă acces la servicii publice şi private online şi offline în întreaga comunitate4.  

Cadrul digital ce permite accesul la servicii publice online şi offline contribuie 
decisiv la reducerea barierelor dintre statele membre, dintre cetăţeni/întreprinderi 
şi autorităţi publice din statele membre, sporind transparenţa , protecţia drepturilor 
de care se bucură concomitent cu sublinierea avantajelor digitalizării .  

 
3 A se vedea art. 3 pct. 1 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 
4 A se vedea Regulamentul UE 2024/1183 al Parlamentului European şi al Consiliului din 11 

aprilie 2024 de modificare a Regulamentului UE nr. 910/2014 în ceea ce priveşte instituirea cadrului 
european pentru identitatea digitală.  
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Reglementarea europeană impune asigurarea faptului că tuturor persoanelor 
care trăiesc în Uniunea Europeană li se oferă o identitate digitală accesibilă, securizată 
şi de încredere, protejată împotriva riscurilor de securitate cibernetică şi a crimi-
nalităţii informatice, inclusiv împotriva încălcării securităţii datelor şi a furtului de 
identitate sau a manipulării identităţii. Fiecare persoană are dreptul fundamental la 
protecţia datelor sale cu caracter personal, inclusiv controlul asupra modului în care 
sunt utilizate datele şi asupra celor cu care sunt partajate asemenea date.  

Toate persoanele trebuie să deţină acces în condiţii de siguranţă la serviciile 
publice cu ajutorul unui ecosistem îmbunătăţit de servicii de digitale şi al unui 
portofel electronic. Cu ajutorul noilor reglementări legislative europene se fina-
lizează procesul de tranziţie de la utilizarea în mod exclusiv a soluţiilor naţionale la 
cele uniforme aplicabile în întreaga Uniune. Portofelele europene privind identitatea 
digitală facilitează aplicarea principiului „doar o singură dată”, reducând astfel 
sarcina administrativă şi sprijină mobilitatea transfrontalieră a cetăţenilor Uniunii 
Europene, a întreprinderilor prin promovarea şi dezvoltarea unor servicii interope-
rabile de e-guvernare în toate sistemele administrative unionale.  

Dezvoltarea sistemelor de inteligenţă artificială a fost facilitată şi de alte 
reglementări unionale5 ce au transformat societatea în care trăim. Legislaţia la 
nivelul Uniunii Europene a reglementat accesul, controlul, partajarea, utilizarea şi 
reutilizarea datelor, prin crearea unor mecanisme adecvate în cadrul cărora 
persoanele vizate îşi pot cunoaşte şi exercita în mod efectiv drepturile, precum şi în 
ceea ce priveşte reutilizarea unor tipuri de date deţinute de organismele din sectorul 
public. 

Administraţia publică devine obligată să utilizeze toate datele ce îi sunt deja 
cunoscute, sistemele de inteligenţă artificială facilitează şi simplifică procesul ce 
identificare a datelor ce au fost deja colectate şi prelucrare fiind astfel reutilizate. Pe 
de altă parte anumite tipuri de date colectate şi gestionate de autorităţile admi-
nistraţiei nu pot fi reutilizate, transferate datorită caracterului confidenţial, afectarea 
drepturilor de proprietate industrială, a secretelor comerciale, a drepturilor funda-
mentale sens în care nu se pot utiliza în mod facil ci numai în cadrul unor procese ce 
necesită un consum mare de timp.  

Sistemele de inteligenţă artificială nu sunt lipsite de riscuri, iar utilizarea lor pe 
scară largă în administraţie trebuie să fie centrată pe decizia umană în raport de 
caracteristica esenţială a capacităţii a acestor sisteme de a realiza deducţii şi de a 
executa în mod automat anumite operaţiuni. Tehnicile utilizate în conceperea unui 
sistem de inteligenţă artificială fac posibilă realizarea de deducţii bazate pe 
automatisme, care presupun a învăţa, pe baza datelor introduse, cum pot fi atinse 

 
5 Regulamentul UE 2022/868 al Parlamentului European şi al Consiliului privind guvernanţa 

datelor la nivel european şi de modificare a Regulamentului UE 2018/1724 (Regulamentul privind 
guvernanţa datelor). 
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anumite obiective, abordări bazate pe logică şi cunoaştere, care presupun realizarea 
de raţionamente pornind de la cunoştinţe codificate sau de la reprezentarea 
simbolică a sarcinii de rezolvat. Capacitatea unui sistem de inteligenţă artificială de 
a realiza deducţii depăşeşte prelucrarea de date simplistă, făcând posibile studiul, 
raţionamentul sau modelarea. Sistemele de inteligenţă artificială sunt concepute 
pentru a funcţiona cu diferite niveluri de autonomie, ceea ce înseamnă că au un 
anumit grad de independenţă a acţiunilor faţă de implicarea umană şi anumite 
capabilităţi de a funcţiona fără intervenţie umană. Adaptabilitatea de care un sistem 
de inteligenţă artificială ar putea da dovadă după implementare se referă la capa-
bilităţile de autoînvăţare, care permit sistemului să se modifice în timpul utilizării6.  

III. Despre apariţia unor principii digitale în lumea inteligenţei artificiale 

Legiuitorul european propune şapte principii de etică: implicarea şi suprave-
gherea umană; robusteţea tehnică şi siguranţa; respectarea vieţii private şi guver-
nanţa datelor; transparenţa; diversitatea, nediscriminarea şi echitatea; bunăstarea 
socială şi de mediu şi asumarea răspunderii7. 

Potrivit interpretării legale, implicarea şi supravegherea umană înseamnă că 
sistemele de inteligenţă artificială sunt dezvoltate şi utilizate ca un instrument ce 
serveşte oamenilor, respectă demnitatea umană şi autonomia personală şi funcţio-
nează într-un mod care poate fi controlat şi supravegheat în mod corespunzător de 
către oameni. Robusteţea tehnică şi siguranţa înseamnă că sistemele de inteligenţă 
artificială sunt dezvoltate şi utilizate într-un mod care asigură rezistenţa în caz de 
probleme şi rezilienţa la încercările de a modifica utilizarea sau performanţa siste-
mului în vederea permiterii utilizării ilegale de către terţi şi care reduce la minimum 
prejudiciile neintenţionate. Respectarea vieţii private şi guvernanţa datelor în-
seamnă că sistemele de inteligenţă artificială sunt dezvoltate şi utilizate în confor-
mitate cu legislaţia privind protecţia vieţii private şi a datelor şi că, în acelaşi timp, 
se prelucrează date care respectă standarde ridicate de calitate şi de integritate. 
Transparenţa înseamnă că sistemele de inteligenţă artificială sunt dezvoltate şi 
utilizate într-un mod care permite trasabilitatea şi explicabilitatea adecvate, aducând 
totodată la cunoştinţa utilizatorilor faptul că interacţionează sau comunică cu un 
asemenea sistem şi informează în mod corespunzător cu privire la capabilităţile şi 
limitele respectivului sistem cu privire la drepturile lor. Diversitatea, nediscri-
minarea şi echitatea înseamnă că sistemele de inteligenţă artificială sunt dezvoltate 
şi utilizate într-un mod care presupune implicarea a diverşi factori promovând 
accesul egal, egalitatea de gen şi diversitatea culturală, evitând efectele discrimi-
natorii şi prejudecăţile inechitabile interzise prin dreptul Uniunii Europene sau 

 
6 A se vedea recitalul nr.12 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 
7 A se vedea recitalul nr.27 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 
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dreptul naţional al statului membru. Bunăstarea socială şi de mediu înseamnă că 
sistemele de inteligenţă artificială sunt dezvoltate, utilizate într-un mod durabil, care 
respectă mediul şi care aduce beneficii tuturor fiinţelor umane, monitorizându-se şi 
evaluându-se totodată efectele pe termen lung asupra persoanelor, a societăţii şi a 
democraţiei.  

Administraţia publică se va confrunta cu noi provocări, întrucât utilizarea pe 
scară largă a unor sisteme de inteligenţă artificială conferă noi mijloace de 
manipulare socială, exploatare şi mai ales control social. Asemenea practici interzise 
trebuie monitorizate cu atenţie, tot aşa cum societatea civilă trebuie să fie activă în 
modul de implementare administrativă a unor asemenea sisteme de inteligenţă 
artificială. Sistemele de inteligenţă artificială care se bazează pe datele biometrice ale 
persoanelor fizice pot atribui punctaje sociale, pot face presupuneri sau deducţii cu 
privire la opiniile politice, convingerile religioase sau filosofice, rasa, viaţa sexuală 
sau orientarea sexuală, apartenenţa la anumite organisme civice şi prin urmare sunt 
interzise.  

Sistemele de inteligenţă artificială pot să conducă indivizii la manifestarea unor 
comportamente nedorite sau antisociale, împingându-i să ia decizii într-un mod care 
le subminează şi le afectează autonomia, gândirea critică, capacitatea decizională şi 
libera alegere. Asemenea sisteme de inteligenţă artificială produc efecte negative 
importante asupra sănătăţii fizice , psihologice, a intereselor financiare publice, sunt 
deosebit de periculoase şi, prin urmare, sunt interzise. Sisteme de inteligenţă 
artificială ce implementează componente subliminale, cum ar fi stimuli audio, sub 
formă de imagini sau video, pe care indivizii nu le pot percepe deoarece stimulii 
respectivi depăşesc percepţia umană, sau alte tehnici manipulatoare sau înşelătoare 
sunt de asemenea în afara legii.  

Legiuitorul european a consacrat o reglementare amplă în cazul identificărilor 
administrative în timp real de către sistemele de inteligenţă artificială bazate pe date 
biometrice întrucât sunt considerate ca fiind deosebit de intruzive în viaţa personală 
inspiră permanent un sentiment de supraveghere constantă şi descurajează exer-
citarea libertăţii de întrunire, a altor drepturi fundamentale garantate. Le revine 
statelor membre obligaţia de a reglementa la nivel naţional organisme de control în 
vederea utilizării raţionale, proporţionale, în vederea reducerii la minimum a 
utilizării sistemelor de inteligenţă artificială bazate pe identificarea biometrică în 
timp real, strict pentru ceea ce este necesar.  

 Se instituie obligativitatea obţinerii unei autorizaţii înainte de începerea 
utilizării sistemului de inteligenţă artificială bazat pe identificarea biometrică în 
timp real. Utilizarea unor asemenea sisteme presupune obiectul unor garanţii şi 
condiţii adecvate pentru a se evita încălcarea sistematică a drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale. În orice caz, nicio decizie care produce un efect juridic negativ asupra 
unei persoane nu trebuie luată exclusiv pe baza unui produs al sistemului de 
identificare biometrică la distanţă.  
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Reglementarea sistemelor de inteligenţă la nivel european întăreşte principiul 
prezumpţiei de nevinovăţie prin aceea că statuează la nivel de principiu pentru toate 
statele membre aceea că nicio persoană nu poate fi judecată decât pentru 
comportamentul său real. Persoanele fizice nu pot fi niciodată judecate în funcţie de 
comportamentul preconizat de sistemele de inteligenţă artificială, exclusiv pe baza 
creării profilurilor lor, a trăsăturilor lor de personalitate sau a unor caracteristici 
precum cetăţenia, locul naşterii, locul de reşedinţă, numărul de copii, nivelul 
datoriilor sau tipul de autoturism, dacă nu există o suspiciune rezonabilă, bazată pe 
fapte obiective verificabile, că persoana respectivă este implicată într-o activitate 
infracţională şi dacă nu se face o evaluare în acest sens de către un om8. 
Regulamentul privind inteligenţa artificială interzice evaluările riscurilor efectuate 
în legătură cu persoane fizice pentru a evalua probabilitatea ca acestea să comită 
infracţiuni sau pentru a anticipa producerea unei infracţiuni reale sau potenţiale 
exclusiv pe baza creării profilurilor acestor persoane sau a evaluării trăsăturilor lor 
de personalitate şi a caracteristicilor lor.  

Sunt de asemenea interzise sistemele de inteligenţă artificială utilizate pentru a 
detecta starea emoţională a persoanelor în situaţii legate de locul de muncă şi de 
educaţie.  

În vederea diminuării riscurilor prin reglementarea legislativă a sistemelor de 
inteligenţă artificială, s-a instituit un un proces iterativ continuu care este derulat pe 
parcursul întregului ciclu de viaţă al unui asemenea sistem. Acest proces are drept 
scop identificarea şi atenuarea riscurilor relevante reprezentate de sistemele de 
inteligenţă artificială pentru sănătate, siguranţă şi drepturile fundamentale. Sistemul 
de gestionare a riscurilor este evaluat şi actualizat periodic pentru a se stabili 
eficacitatea sa continuă, precum şi justificarea şi documentarea oricăror decizii şi 
acţiuni semnificative.  

Datorită importanţei domeniului inteligenţei artificiale, Regulamentul euro-
pean instituie la nivel unional un Consiliu pentru inteligenţa artificială în vederea 
aplicării armonioase, efective şi armonizate a noilor reglementări legislative. În mod 
firesc noua reglementare legislativă permite persoanelor fizice şi juridice ale căror 
drepturi şi libertăţi sunt afectate în mod negativ de utilizarea unor asemenea sisteme 
dreptul fundamental de a se adresa cu plângeri, dreptul de a obţine explicaţii , alte 
căi de atac efective. 

IV. Concluzii 

Promovarea pe scară largă a sistemelor de inteligenţă artificială nu este lipsită 
de riscuri ca reprezentând combinaţia dintre probabilitatea producerii unui preju-
diciu şi gravitatea acestuia9, însă în actualul stadiu de dezvoltare socio-economică în 

 
8 A se vedea recitalul nr. 42 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 
9 A se vedea definiţia de la art. 3 pct. 2 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 
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cadrul cooperării dintre industria globală big tech şi state s-a constatat că aceste 
sisteme pot avea valoare adăugată contribuind la creşterea economică şi prospe-
ritatea indivizilor.  

În esenţă, legiuitorul a definit sistemele de inteligenţă artificială ca reprezentând 
sisteme bazate pe o maşină care sunt concepute să funcţioneze cu diferite niveluri 
de autonomie şi care pot prezenta adaptabilitate după implementare, şi care, 
urmărind obiective explicite sau implicite, deduc, din datele de intrare pe care le 
primesc, modul de generare a unor rezultate precum previziuni, conţinut, reco-
mandări sau decizii ce pot influenţa mediile fizice sau virtuale10 . 

Rămâne de văzut în viitor modul de implementare în viaţa reală a noilor 
reglementări legislative europene, transformările aduse de utilizarea pe scară largă 
a tehnologiilor de inteligenţă artificială atât la nivelul societăţii, dar mai ales în 
cadrul administraţiei publice. Administraţiile publice indiferent de nivel, instituţiile, 
întreprinderile publice cu atribuţii de interes general vor suferi transformări radicale 
în modul de relaţionare cu societatea în general, tot aşa cum trebuie să ne pregătim 
cu toţii pentru alfabetizarea cu asemenea interfeţe, interacţiunea om-maşină 
nemaifiind de domeniul ştiinţifico-fantastic, ci realitatea zilnică în care ne vom 
derula activităţile.  

Este puţin probabil că societatea umană să rămână indiferentă la asemenea 
schimbări, dependenţa de tehnologii informatice inovatoare se va accentua 
ajungând la nivele critice, tot aşa cum este de datoria fiecăruia dintre noi, devine 
obligaţia administraţiei publice de a asigura un mediu informatic sigur, prietenos, 
facil în raporturile cu indivizii întrucât vor exista pe termen lung situaţii noi, 
neprevăzute în reglementările legislative actuale ce vor constitui baza actualizărilor 
viitoare ale actelor normative. Nu trebuie omisă nici analiza eficientă a riscurilor, 
supravegherea continuă, efectivă de către oameni a acestor sisteme în vederea 
diminuării, eliminării eventualelor daune ce pot fi aduse vieţii, sănătăţii, drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale.  

Nu în ultimul rând, reglementarea normativă a inteligenţei artificiale instituie 
obligativitatea administraţiei publice de a permite studiile de specialitate, inovarea 
în domeniu ca bază a progresului ştiinţific în vederea dezvoltării unor noi tehnologii 
ce să permită creşterea economică, coeziunea socială, respectarea drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omului, protecţia mediului.  

 
10 A se vedea art. 3 pct. 1 din Regulamentul privind inteligenţa artificială. 


